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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі завдяки запровадженню 

різноманітних інноваційних технологій з’являються потенційно нові можливості: 

формування доступу до інформації; створення системи «відкритих даних», 

візуалізації статистичних показників та проведення роботи з підвищення 

кваліфікації й розвитку професійних компетентностей працівників органів державної 

влади та місцевого самоврядування.  

Встановлено, що в реалізації публічного службовця, з одного боку, значне 

місце займає психологічна культура особистості (сформованість етичного аспекту): 

наявність моральних цінностей, мотивація досягнення та реалізації потреб, що є 

основою формування грамотного та компетентного фахівця. З іншого боку, важливу 

роль відіграє реалізація змісту сформованості механізмів запобігання корупції, 

зокрема в органах публічної влади.  

Корупція в публічному управлінні або діяльність, яка може виглядати як 

корупційне діяння підриває довіру громадян до органів публічної влади. Зазначимо, 

що від своєчасного та всебічного (на аналізі фактичних даних) аналізу положення 

антикорупційної діяльності в органах місцевої влади залежить подальший шлях до 

інтеграції та глобалізації України в межах світової спільноти. Зазначене положення й 

зумовлює актуальність досліджуваної нами проблематики. 

Проблемам подолання корупції, а також визначення антикорупційних 

напрямів розвитку, в тому числі й морально-ідеологічного спрямування, приділяло 

увагу ряд дослідників, зокрема: Ю. С. Даниленко, А. В. Назарчук, В. В. Нонік, 

Н. С. Панова, І. І. Хожило та інші. Встановлено, що науковцями визначено зміст 

термінологічного аспекту корупції; досліджено законодавчий аспект 

антикорупційної діяльності, дотримання принципів та аспектів етичних засад 

діяльності фахівців органів публічної влади. Проте відсутні систематизовані, 

узагальнені дослідження з окресленого питання на прикладі певної державної 
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установи; порівняння особливостей організації антикорупційної діяльності на 

прикладі окремого органу публічної влади (оцінка позитивних та негативних 

тенденцій; співставлення спільних та відмінних рис діяльності тощо), що потребує 

подальших досліджень. 

Метою роботи є вивчення етики публічного службовця як засобу запобігання 

та протидії корупції та обґрунтування заходів щодо реалізації антикорупційної 

політики. 

Відповідно до окресленої мети, необхідно виконати такі завдання:  

- надати характеристику етичних норм поведінки в Бориспільській районній 

державній адміністрації; 

- проаналізувати проблеми реалізації антикорупційних стандартів в 

Бориспільській районній державній адміністрації; 

- дослідити морально-етичні засоби зниження корупційних проявів в 

Бориспільській районній державній адміністрації; 

- охарактеризувати шляхи підвищення кваліфікації державних службовців з 

питань запобігання та протидії корупції в Бориспільській районній державній 

адміністрації. 

Об’єкт дослідження – процес застосування публічним службовцем правил 

етичної поведінки як засобу запобігання та протидії корупції в Бориспільській 

районній державній адміністрації. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні основи державної 

антикорупційної політики в розрізі застосування публічним службовцем правил 

етичної поведінки в Бориспільській районній державній адміністрації. 

Інформаційною базою дослідження слугували наукові праці (монографії, 

статті, тези, збірники наукових праць тощо), закони та підзаконні нормативно-

правові акти, Інтернет-джерела, зокрема сайт Бориспільської районної державної 

адміністрації як досліджуваного органу публічної влади.  
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Методологія дослідження. В процесі написання роботи було вивчено та 

проаналізовано наукову літературу, опрацьовано джерела з проблематики та вивчено 

термінологію з використанням методів систематизації, узагальнення, аналізу та 

синтезу, індукції та дедукції, порівняння та графічних методів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані в Бориспільській районній державній адміністрації при 

формуванні подальшого вектору антикорупційної діяльності; пошуку нових шляхів 

профілактики та попередження корупції в органах публічної влади; формуванні 

моделі розвитку морально-етичних компетенцій публічних службовців.  

Структура роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел (31 

найменування). Основний зміст роботи представлено на 21 сторінці комп’ютерного 

тексту. Робота містить 5 таблиць, 8 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1 

ОЦІНКА ПРОБЛЕМ ЗАСТОСУВАННЯ ПРАВИЛ ЕТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ЯК 

ЗАСОБУ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В ОРГАНІ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

 

1.1. Загальна характеристика етичних норм поведінки в Бориспільській 

районній державній адміністрації 

Сучасний вектор розвитку держави Україна потребує діяльності зосередженої 

на засадах поваги честі та гідності громадянина; дотримання законодавчих аспектів; 

формування вектора виходу на новий рівень міжнародної арени (з урахуванням 

тенденції світової глобалізації; розвитку соціально-економічного сектору; 

становлення національної самосвідомості тощо). На наш погляд, вагому роль 

відіграє процедура формування та реалізації засад професійної етики, зокрема 

публічних службовців (як осіб, що є «обличчям публічної влади»; осіб, що 

транслюють нагальну політичну ситуацію; формують усталені зв’язки «громадяни – 

влада», засновані на повазі, довірі, індивідуальному підході до проблеми тощо). 

Відповідно до змісту поняття «етичні норми», як на це вказують у своїх 

дослідженнях Н. С. Панова [17, 19, с. 58] та І. І. Хожило [31], встановлено, що «як і 

будь-які цінності, професійна етика передбачає правила щодо того, як людина 

повинна поводитися з іншими людьми та установами в такому середовищі». 

Проте існують певні відмінності між «цінностями» та «професійною етикою»: 

так, останнє поняття включає до свого змісту певний набір правил, що підлягає 

користуванню у певній групі людей, а не в усій спільноті. На думку деяких 

науковців [4, с. 50; 6, с. 113; 10; 29, с. 229], у разі реалізації професійної етики всі  

члени певної групи будуть використовувати однакову професійну етику, навіть якщо 

їхні цінності можуть бути унікальними для кожної людини. Слід враховувати й 

обставину, що етичні норми мають певну залежність від професійної спрямованості 

фахівця: так, професійна етика агента з нерухомості буде значною мірою 

вирізнятися від етичних аспектів і принципів діяльності медичних працівників.  
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Між іншим, існують і певні універсальні етичні норми поведінки, що 

включають ґрунтовні принципи, доречні до різних спеціальностей: чесність; 

надійність; лояльність; повага до інших;  дотримання закону; робити добро і уникати 

чинити шкоду іншим; підзвітність [24, с. 25]. 

Важливим для розуміння змісту професійної етики є розуміння об’єкта 

досліджуваної проблематики, що представлено нами на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1. Зображення об’єктів що представляють інтерес до вивчення 

професійної етики  

Джерело: складено автором за інформацією [7] 

 

Формуючи уявлення про становлення та реалізацію засад професійної етики на 

конкретному прикладі, ми ставимо за мету дослідити особливості на прикладі 

Бориспільської районної державної адміністрації (далі – Бориспільська РДА).  

Бориспільська РДА була зареєстрована 21 серпня 1995 року.  

Юридична адреса установи: Україна, 08300, Київська обл., місто Бориспіль, 

вулиця Київський Шлях, будинок 74.  

Керівником Бориспільської РДА є Дяченко Руслан Олексійович.  

На момент останнього оновлення даних веб-порталу установи (від 09.06.2022) 

стан організації – не перебуває в процесі припинення [3]. 
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Особливості етичних норм поведінки в Бориспільській РДА регламентовані 

змістом «Настанов щодо етичної поведінки», що представлено нами в табл. 1.1: 

Таблиця 1.1 

Етичні норми поведінки в Бориспільській РДА 

№ 

з/п 
Норма Зміст норми 

1 Законність 
Дотримання вимог закону, слідування змісту, засадам та принципам, 

закладеним в основі чинного законодавства. 

2 Компетентність 

Постійний інтерес та сприяння підвищення свого кваліфікаційного 

рівня, професійної реалізації, поваги до колег (обмін досвідом, 

точками зору з приводу нагальних питань) та позитивного ставлення 

до громадян (їх потреб, звернень тощо). 

3 Неупередженість 

Зниження суб’єктивності в оцінці проблематики, долучення 

об’єктивної точки зору з приводу проблем громадян; пошук виходу з 

ситуації та надання відповідей без конкретної прихильності та 

надання будь-яких переваг. 

4 Підзвітність 

Забезпечення підзвітності, ведення та заповнення документації, 

складання статистичного звіту; розуміння власної відповідальності 

та реалізація засад заснованих на доброчесності, пошуку 

індивідуального підходу до проблематики. 

5 Взаємоповага 
Дотримання визначених морально-етичних норм поведінки (з 

урахуванням специфіки професійної діяльності). 

6 Доброчесність 

Відсутність використання переваг свого службового положення; 

дотримання професійної дистанції; відсутність зацікавленості в 

отриманні матеріальних та інших благ в межах реалізації власного 

професійного розвитку. 

Джерело: складено автором за інформацією [3] 

 

Розглядаючи зазначені норми та їх зміст, зважаючи на Наказ № 158 від 

05.08.2016 про затвердження «Загальних правил етичної поведінки державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування» [12],  можливо виділити 

такі обов’язкові елементи та складові професійної етики та її забезпечення у діях 

публічних службовців України: 

1) орієнтованість на забезпечення вектору служіння народу, державі із 

дотриманням таких аспектів, як чесність, довіра та вірність державі, наслідування 

закладених основ чинного законодавства; 
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2) діяльність, спрямована на дотримання честі, гідності, ділової репутації 

як публічного службовця, так і громадян, що користуються певними послугами; на 

становлення довірливих, ввічливих взаємин. 

3) орієнтованість діяльності на захист публічних інтересів: розуміння 

пріоритету блага громадянина над власним благом, відсутність слідування 

корпоративним/приватним інтересам; відсутність орієнтованості на отримання 

певної користі тощо; 

4) добросовісність та чесність щодо виконання затверджених законів та 

підзаконних нормативно-правових актів України; 

5) відсутність впливу політичних інтересів (дотримання політичної 

нейтральності); 

6) забезпечення прозорості, своєчасної підзвітності діяльності, формування 

звітів, візуальних даних, що має перебувати у відкритому доступі (окрім тих 

випадків, які були зазначені у Конституції та Законах України); 

7) наслідування сумлінності – доброчесне, професійне ставлення до власної 

професійної діяльності, слідування морально-етичним принципам та ціннісним 

орієнтирам.  

Встановлено, що на сайті Бориспільської РДА наразі відсутня інформація 

щодо особи, яка уповноважена до проведення антикорупційної діяльності та ведення 

відповідної політики. Проте зміст документів, які регламентують діяльність фахівців 

Бориспільської РДА, дозволяє стверджувати, що публічні службовці орієнтовані на 

дотримання загальних принципів, що зумовлюють успішну реалізацію 

антикорупційної діяльності: 

1) принцип конфіденційності ставить у противагу можливість 

використання власних службових повноважень та отриманої конфіденційної 

інформації з метою отримання неправомірної вигоди; 
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2) принцип непримиренності у відношенні до будь-яких проявів 

корупційної діяльності, орієнтованість на боротьбу та протидію незаконним діям та 

вчинкам з боку колег тощо [3].  

Аналізуючи зміст та сутність понять «етичні норми» та «поведінка», як на це 

вказує контекст «Настанов щодо етичної поведінки», встановлено таке: 

- «етична поведінка» – об’єднана сукупність дій та вчинків суб’єктів у 

сфері публічних відносин, які відповідають нормам моралі, порядку та свідомості, 

що є характерними для усвідомленого розуміння громадянами розвинених 

демократичних країн;   

- етична поведінка є неналежною в ситуації, коли наявне недотримання 

існуючих та прийнятих етичних норм, а також усвідомлене ігнорування публічними 

службовцями норм, що призводить до порушень, які передбачають дисциплінарну, 

адміністративну та/або кримінальну відповідальність [11]. 

Відповідно до існуючих положень розуміння контексту етики публічного 

службовця, можливо виокремити відповідні елементи (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2. Компоненти як складові етики публічного службовця  

Джерело: складено автором за інформацією [1, 2, 3, 8] 

Регулятивний компонент - має на меті формування
позитивного ставлення до осіб, разом з якими
здійснюється позитивна взаємодія, формується
розуміння відповідальності, важливості виконання
свого обов'язку

Емоційно-вольовий компонент - формування
емпатії, здатності до розуміння, співпереживання,
задоволеності професійною діяльністю,
ініціативність у прийнятті решень

Когнітивний компонент - інтерес до розширення
власного світогляду, компетентності, кваліфікації;
становлення знань щодо професійної етики,
нормативно-правових актів, які регламентують
двяльність фахівця

Мотиваційний компонент - формування уявлень та
певного ставлення до системи державного
управління; орієнтованості на самореалізацію;
досягнення та задоволенності професійних потреб
та інтересів
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Узагальнюючи та систематизуючи наведену вище інформацію, можемо надати 

таку загальну характеристику етичних норм поведінки в Бориспільській РДА. 

Реалізація людини багато в чому регламентована різними чинниками. У цьому 

контексті можна приділити увагу таким аспектам, як: інтелектуальні, творчі риси 

розвитку особистості, особливості характеру, наявність різноманітних потреб і 

навіть індивідуальні погляди в розвитку сучасного соціуму. При цьому значну роль у 

процесі самореалізації відіграє наявність мотивації в контексті тієї чи іншої 

діяльності [22, 30]. 

По-перше, мотивація – сума різних факторів, які мобілізують діяльність 

людини та визначають її першочергову діяльність. У цьому, основну роль цьому 

випадку грають різні мотиви, потреби, стимули і життєві ситуації, які б у різною 

мірою вплинути різні поведінкові прояви людини. 

Також, на вибір досягнення засобів досягнення мети грає роль і наявність 

певних потреб кожного індивідуума. До них відносяться потреби у владі, потреби в 

успіху та потреби в причетності. 

По-друге, потреби у владі є найбільш пріоритетними. Вони обумовлюються 

навчанням людини та її життєвим досвідом і полягають у тому, що людина тяжіє до 

контролю над діями інших людей як способу надавати на них істотний вплив. 

По-третє, потреби в успіху задовольняються лише тоді, коли розпочата робота 

успішно доведена до кінця. 

 По-четверте, потреба у причетності як мотивація до здобутків властива 

переважній більшості людей. Але рівень її розвитку в кожної людини різний. 

Отже, з одного боку, у межах визначення досягнення мети завдяки різним 

засобам відіграє роль мотивація та потреби кожного окремо взятого співробітника. 

У процесі формування та розвитку кожної з вищевказаних якостей важливим 

фактором є реалізація наступних компонентів: інтелектуально-чуттєвого, потребно-

мотиваційного, діяльнісно-вольового: 
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- інтелектуально-чуттєвий показник – виховання динамічного мислення, 

сприйняття, здатності до прояву емоцій, емпатії, уподобань та інших якостей; 

-  потребно-мотиваційний показник – навчання усвідомленню власних бажань 

та потреб; розвиток уміння постановки реальних цілей і, отже, формування 

оптимальної мотивації їхнього досягнення; 

- діяльнісно-вольовий показник – характеризує бажання самореалізації, 

перспективного розвитку у творчій, інтелектуальній, професійній сфері, що сприяє 

якісній подальшій соціалізації [5, c. 42-51]. 

Таким чином, світоглядні орієнтири та ціннісні ідеали реалізуються в таких 

аспектах формування та реалізації власного «Я»: 

- реалізація індивідуальної активності; 

- соціальна спрямованість; 

- спільна діяльність [7]. 

Специфіка службової діяльності публічного службовця полягає загалом у 

тому, що відбувається інтеграція почуттєвого та раціонального, тобто виникає 

своєрідний діалог між ними, на основі якого сприйнята інформація входить у 

почуття чи залишається на чуттєвому рівні, без дії вищих психічних процесів. Отже, 

маємо справу з двома аспектами естетичної культури: зовнішнім і внутрішнім. 

Зазначимо, що світоглядна культура, з погляду окремих науковців [16, c. 155; 

17, c. 10; 18, c. 5], це – специфічний спосіб духовно-практичного самовизначення 

суспільної форми життєдіяльності, який відображає безпосередню єдність людини та 

суспільної форми практики. Таким чином, можливо зазначити, що саме культура 

людини є узагальненим вираженням цілісності людської сутності. 

Таким чином, саме естетична людина ставиться до себе, до природи, до інших 

не як власник, а як особистість, котра відчуває унікальність та своєрідність іншого. 

Але парадокс естетичного ставлення полягає у тому, що суб’єкт безпосередньо 

переживає свою єдність з оточуючим: відповідно, оточення має певним чином 

вливати на особливості поведінки публічних службовців і навпаки. 
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1.2. Проблеми реалізації антикорупційних стандартів етичної поведінки 

державних службовців в Бориспільській районній державній адміністрації 

Розуміння шляхів реалізації антикорупційної діяльності в Бориспільській РДА 

передбачає, перш за все, розуміння та дослідження термінологічного аспекту 

досліджуваної проблематики. За результатами аналізу та інтерпретації змісту 

поняття встановлено таке. 

Згідно з чинним законодавством, а саме Законом України «Про запобігання 

корупції», термін має визначення: «корупція – використання особою, <...>, наданих 

їй службових повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою одержання 

неправомірної вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції 

такої вигоди для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання 

неправомірної вигоди особі, <...> з метою схилити цю особу до протиправного 

використання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з ними 

можливостей» [9]. 

У збірнику статей наявне таке визначення: «корупція» (лат. сorruptio) поняття 

тлумачиться як «підкуп», «продажність». «корумпованість», «розкладання». Таким 

чином, поняття має дві пов’язані складові:  

- «корупція» – це підкуп та продажність громадських/політичних діячів та 

посадових осіб. 

- «корумпованість» – дії, спрямовані на процедуру підкуповування будь-

якої особи грошима або іншими цінностями матеріального характеру [7].  

У своєму дослідженні В. В. Нонік зазначає, що «корупція – складний 

феномен» [15], тож він має структурований та системний, узагальнений характер. 

Про системність і складність поняття згадували у своїх дослідженнях та наукових 

працях фахівці як гуманітарного напрямку, так і в сфері науки державного 

управління [20, c. 28; 23].  
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На сучасному етапі побудови української державності корупція набуває ознак 

всепоглинаючого суспільного феномену, який є агресивним і непередбачуваним за 

своїм характером. Це явище спотворює усі сфери суспільного життя, зокрема сфери 

економіки, політики та управління. 

Крім того, деякі науковці [7; 25, с. 34; 26; 28, с. 17] зазначають, що вивчення 

поняття «корупція» не може бути одностороннім, а потребує пошуку відповіді на 

чотири обов’язкові структурні компоненти: 

- яким чином поширюється корупція (темпи, швидкість, осередок, сталість); 

- сутність діянь (який зміст кожного правопорушення та наслідки); 

- суб’єкт корупції; 

- мотив та остаточна мета корупційної діяльності. 

Слід прийняти до уваги, що відповідно до поширеності та розлогості у 

структурах органів влади, слід розглядати безпосередні корупційні ризики в такій 

ієрархії, як це представлено в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Ієрархія корупційних ризиків у публічних службовців 

№ 

з/п 
Ризик Характеристика ризику 

1 
Недоброчесність публічних 

службовців 

Індивідуальні-психологічні властивості, особливості 

мотивації та сфери потреб й інтересів, що є 

предикатами розвитку корупційної діяльності 

2 
Виникнення конфлікту 

інтересів 

Зіткнення різних точок зору, бажання обрати лідерську 

позицію, усунути конкурентів тощо 

3 
Безконтрольність з боку 

керівництва 

Відсутність оцінки звітності, ігнорування звернення 

громадян з приводу ознак корупційної діяльності 

публічних службовців 

4 
Наявність дискреційних 

повноважень 

Положення в діяльності особи, що не залежать від 

бажання публічного службовця тощо 

Джерело: складено автором за інформацією [14; 21, c. 33] 

Відповідно, аналіз проблематики корупції та результати оцінки є свідченням 

того, що відносини, які ґрунтуються на корупційній дії, тією чи іншою мірою мають 

негативний вплив та є негативним фактором реалізації довірливих та поважливих 

взаємин у спільноті. 
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Як зазначається у змісті програми антикорупційної діяльності, значна роль 

належить таким аспектам: 

1) схильність та орієнтованість публічного службовця на ігнорування 

потреб громадян та держави; використання статусу всупереч існуючим інтересам 

служби; 

2) наявність сформованого наміру (можливо неусвідомленого) щодо 

вчинення певної дії/бездіяльності всупереч чинному законодавству; 

3) завдання шкоди існуючому та сформованому авторитету або інтересам 

(що є законно регламентованими) в структурі публічної влади/служби; 

4) блага, що отримані публічними службовцями незаконним шляхом. 

Як зазначено на сайті Бориспільської РДА, достатньо довго не переглядалися 

та не оновлювалися (починаючи з 2016 року) положення та документи, що 

детермінують діяльність Антикорупційної стратегії.  Втрата актуальності зумовила 

наявність певних ризиків, щодо того, яким чином будуть прийматися кроки щодо 

того, як подолати проблеми у сфері корупції [3].  

Якщо не подолати існуючи проблеми, є ризики формування: 

- розбалансованості системи управління в державній структурі; 

- малоефективної антикорупційної діяльності публічних інституцій. 

Відповідно до статистичного аналізу надходжень до бюджету Бориспільської 

РДА можливо проаналізувати особливості фінансування секторів, та оцінити ризики 

корупційної діяльності. 

Наразі на сайті Бориспільської РДА наявні такі дані, що відображені в табл. 3 

та на рис. 1.3. 

Таблиця 1.3 

Надходження доходів до бюджету Бориспільської РДА за 2016 рік 

Власні та закріплені доходи Офіційні трансферти Загальна кількість 

282045,5 тис. грн. 174408,4 тис. грн. 456453,9 тис. грн 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 
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Співвідношення надходжень фінансів надано на рис. 1.3. 

 

Рис. 1.3. Динаміка надходжень у 2016 році до Бориспільської РДА 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 

 

Надані такі показники в подальшому аналізуються таким чином: 

- виконання за закріпленими та власними доходами становило 158 %: дані 

перевищили показники, які були заплановані на 104208,4 тис. грн.; 

- податки у сфері доходів загального фонду склали 50,3 %; 

- понад запланований результат було отримано 44766,3 тис. грн. 

Подана інформація, яка стосується надходжень до бюджету в період 2020 

року, становить такі дані: 

- виконання за закріпленими та власними доходами становило 102 %: дані 

перевищили показники, які були заплановані на 589912,2 тис. грн.; 

- виконання за доходами становить 107,8 %, що більше планових 

показників на 65448,4 тис. грн.; 

- податки у сфері доходів загального фонду склали 65,1 %; 

- понад запланований результат було отримано 28306,8 тис. грн. 

Відповідно, показники можна представити в табл. 1.4 та на рис. 1.4. 
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Таблиця 1.4 

Надходження доходів до бюджету Бориспільської РДА за 2020 рік 

Власні та закріплені доходи Офіційні трансферти Загальна кількість 

905847,0 тис. грн. 382891,9 тис. грн. 1288738,9 тис. грн 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 

 

Співвідношення надходжень фінансів надано на рис. 1.4.: 

 

Рис. 1.4. Динаміка надходжень у 2020 році до Бориспільської РДА 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 

 

Оцінюючи співвідношення в динаміці 2016-2020 років, можливо надати такі 

дані, що представлені нами на рис. 1.5. 

 

Рис. 1.5. Порівняння надходжень до Бориспільської РДА у 2016-2020 рр. 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 
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Спостерігається, що протягом періоду 4-х років, з моменту звіту 2016 року, 

встановлено зростання та підвищення рівня доходів та надходжень до 

Бориспільської РДА приблизно на 42-49 %.  

На тому ж етапі (в період 2020 року) було проведено статистичне дослідження 

розуміння корупційної діяльності та ставлення до корупції респондентів по 

Київській області (рис. 1.6).  

 

Рис. 1.6. Ієрархія проблем, які потрібно вирішити в межах 

антикорупційної діяльності 

Джерело: складено автором за даними та власними дослідженнями 

 

Встановлено, що за результатами опитування респондентів відповідно до 

ієрархії потреб в межах формування та реалізації антикорупційної діяльності:  

- боротьба з корупцією на всіх рівнях – 57 %; 

- складання та модернізація вектора діяльності щодо захисту населення від 

корупції «на місцях» – 47 %;  

- моніторинг та протидія корупції в сфері охорони здоров’я – 37 %; 

- протидія корупції в правозахисних органах (поліція, судова система) – 36 %; 

- модернізація захисту в межах економічного сектору – 27%; 
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- захист населення від дій корумпованих державних службовців – 22 %. 

Відповідно до звітів щодо проблем з незаконним хабарництвом за 

результатами 2019-2020 років була акцентована увага на таких напрямках 

діяльності: 

- за звітом Р. Козьякова не надходило скарг від населення збоку хабарництва в 

районі або в місті Борисполі; 

- на думку очільника юридичного відділу Бориспільської РДА, боротьба з 

корупцією та розробка потенційно нових кроків та поглядів на вирішення проблеми 

корупції: необхідність проведення нарад; спілкувань на теми/бесіди; проведення 

профілактичної діяльності на місцях та на підприємствах; 

- ще у 2016 році було відкрито антикорупційну «гарячу лінію», номер 

телефону розміщений на офіційному сайті Бориспільської РДА [3]. 

З метою запобігання можливим корупційним зловживанням та діям 

передбачені такі міри, що представлені на сайті Бориспільської РДА (рис. 1.7). 

 

Рис. 1.7. Шляхи запобігання корупційним зловживанням в органах влади 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 

 

За звітом співробітників відділу власної безпеки в Київській області за 

минулий 2020 рік було виконано такий обсяг робіт з профілактики корупції: 

- проведено 1062 профілактичних заходи по попередженню корупції «на 

місцях»; 

- здійснено 192 лекції/бесіди/виступи з приводу окресленої проблематики; 

- здійснено понад 150 виступів на телебаченні/радіо; 
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- розміщено 79 публікацій в соціальних мережах відповідно до актуальних 

питань, проблем корупційної діяльності; 

- опубліковано 28 публікацій в пресі; 

- проведено 32 наради та 2 офіційні прес-конференції [3, 27]. 

Зазначимо, що відсутня точна інформація стосовно кількості проведених 

аналогічних заходів на базі Бориспільської РДА (або за участю її працівників). Проте 

не викликає сумніву, що питання протидії корупції є одним із актуальних та 

пріоритетних завдань. 

Відповідно, модель побудови діяльності щодо антикорупційної стратегії 

містить такі елементи та складові, що при своїй взаємодії приносять певний 

(позитивний) результат: 

1) складання робочого плану, що має на меті структурну оцінку 

корупційних ризиків (як в загальному аспекті, так і в приватному напрямку); 

2) включення критерію ймовірності виникнення ідентифікованих 

корупційних ризиків та наслідків корупційного правопорушення чи 

правопорушення, пов’язаного з корупцією; 

3) дотримання подальших контактів між учасниками заходів та 

організаторами діяльності з метою обміну напрацюваннями та отриманим 

попереднім досвідом в антикорупційному напрямку з метою реалізації та розробки 

на місцевому рівні; 

4) прийняття до уваги пропозицій громадян, громадянських організацій. 
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РОЗДІЛ 2 

РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ В РОЗРІЗІ 

ЗАСТОСУВАННЯ ПРАВИЛ ЕТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ В ОРГАНІ ДЕРЖАВНОЇ 

ВЛАДИ 

 

2.1. Морально-етичні засоби зниження корупційних проявів в 

Бориспільській районній державній адміністрації 

Відповідно до проаналізованих нами теоретичних та практичних елементів 

антикорупційної діяльності, можна припустити, що до загальних принципів, які 

зумовлюють моральні аспекти протидії корупції, відносяться: 

- принцип служіння державі та суспільству; 

- принцип наслідування законності; 

- принцип гуманізму та відповідальності; 

- принцип справедливості/лояльності/непідкупності та чесності. 

У Бориспільській РДА державний службовець має слідувати наступним 

моральним принципам із усвідомленням важливості громадянських та державних 

інтересів. 

1) сумлінності у виконанні власних посадових обов’язків; 

2) об’єктивності у виконанні існуючих повноважень (відповідно до посадової 

інструкції; переваг та інтересів); 

3) заборони для себе та сім’ї прийняття будь-яких переваг/благ. 

4) не надання жодних обіцянок, не виходячи за межі повноважень професійної 

діяльності; 

5) захисту конфіденційної інформації, яка отримана в ході діяльності та 

спілкування з громадянами/колегами; 

6) викриття будь-яких корупційних дії та створення заходів протидії корупції 

(організація, участь, інформування тощо) [3]. 
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Результати аналізу стану корупції в Україні, ефективності антикорупційної 

політики попередніх періодів дали змогу сформулювати такі основні принципи 

антикорупційної політики на 2021-2025 роки, що представлено на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Складові антикорупційної діяльності 

Джерело: складено автором за даними джерела [1, 2, 3] 

 

Аналізуючи зазначені аспекти, можемо резюмувати таке: 

- держава та місцеве самоврядування мають брати до уваги передовий 

досвід, інформацію та напрацювання держав-партнерів; усунення дублювання 

повноважень різними органами публічної влади; припинення реалізації 

повноважень, в ситуації, коли вони поставлені під сумнів; 

- цифрова трансформація надає можливість висвітлювати дані; швидко 

поширювати інформацію серед адресантів; прозорість в діяльності та відкриття 

даних для можливості ознайомлення громадянам; 

- використання зручних механізмів: позитивне заохочення (нагорода; 

премія; відпустка тощо), що надає можливість формування позитивної конкуренції, 

намагання дотримуватись лідерських позицій тощо; 
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- розуміння неможливості та невідворотності уникнення юридичної 

відповідальності, в якості додаткового стимулу в сфері правовідносин. 

Фахівці Бориспільської РДА орієнтовані на: 

- створення та становлення професійної групи фахівців та розкриття 

індивідуального потенціалу кожного державного службовця; 

- встановлення тих моральних якостей, які будуть забезпечувати успішне 

просування антикорупційної стратегії діяльності; 

- обґрунтування важливості реалізації та розкриття професіоналізму, 

долучення до розширення світогляду тощо; 

- усталені взаємини в структурі колективів, осередків спеціалістів 

Бориспільської РДА; 

- передачу досвіду, своєчасну інформованість; 

- виявлення індивідуально-психологічних особливостей, мети та завдань 

професійного етичного становлення та навчання державно-управлінського апарату.  

В якості прикладу, на сайті Бориспільської РДА можна навести особливості 

діяльності й алгоритм дій для громадських об’єднань та уповноважених працівників: 

1) своєчасно повідомляти про факти корупційних/пов’язаних з корупцією 

правопорушень; 

2) запитувати та одержувати відповідно до передбаченого Законом України 

«Про доступ до публічної інформації», інформацію про запобігання корупції; 

3) проводити, замовляти проведення громадської антикорупційної експертизи; 

4) брати участь у парламентських слуханнях та інших заходах; 

5) вносити пропозиції суб’єктам права законодавчої ініціативи щодо 

вдосконалення законодавчого регулювання відносин; 

6) проводити дослідження та статистичний аналіз з питань антикорупційної 

політики; 

7) проводити (готувати, організовувати) заходи протидії корупції; 

8) здійснювати громадський контроль за виконанням законів; 
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9) здійснювати інші не заборонені законом заходи щодо запобігання корупції. 

Таким чином, долучення громадської ініціативи у сфері формування морально-

етичних принципів діяльності та профілактики корупції є однією з засад діяльності 

Бориспільської РДА. 

 

2.2. Підвищення кваліфікації державних службовців з питань запобігання 

та протидії корупції в Бориспільській районній державній адміністрації 

Відповідно до змісту наказу Національного агентства України з питань 

державної служби від 26.11.2019 № 211-19 «Про затвердження Порядку організації 

підвищення кваліфікації державних службовців, голів місцевих державних 

адміністрацій, їх перших заступників та заступників, посадових осіб місцевого 

самоврядування» [13] (наведеного на сайті Бориспільської РДА) [3] встановлено:  

- норми та вимоги Бориспільської РДА та підвищення кваліфікації 

державних співробітників;  

- кваліфіковані вимоги до голови Бориспільської РДА; 

- складання та розвиток компетенцій заступників та посадових осіб 

місцевого самоврядування. 

Серед заходів, що були проведені на базі Бориспільської РДА, за останні п’ять 

років проведені наступні: 

1) тренінги та онлайн-курси «Конфлікт інтересів: треба знати!» (грудень-

січені 2017-2018 рр.): встановлено, що діяльність сприяла опануванню та 

підвищенню ефективності виявлення і врегулювання конфліктів інтересів, як засобу 

протидії корупції; 

2) роз’яснювальна робота щодо заходів індивідуально-психологічних 

особливостей: мотивації, потреб, інтересів (дозволяє виявити орієнтованості 

особистості, позитивні та негативні сторони); 

3) бесіди, семінари, доповіді з питань протидії корупції. 

4) аналіз та оцінка звернень громадян. 
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5) інформування щодо звітної інформації та даних. 

Також, на сайті Бориспільської РДА наявні певні дані щодо оцінки кандидатур 

на вакантні посади в Бориспільській РДА. Між інших, зазначено такі аспекти, що 

наведені нами в табл. 2.1: 

Таблиця 2.1 

Вимоги до потенційних кандидатів на вакантну посаду 

№ 

з/п 
Вимога Компоненти вимоги 

1 Знання законодавства 

Знання: 

- Конституції України; 

- Закону України «Про державну службу»; 

- Закону України «Про запобігання корупції» 

- іншого законодавства 

2 Знання законодавства у сфері 

Знання: 

- Закону України «Про публічну інформацію»; 

- Закону України «Про звернення громадян»; 

- Цивільного кодексу України; 

- Цивільного процесуального кодексу України; 

- Господарського кодексу України; 

- Земельного кодексу України 

Джерело: складено автором за даними джерела [3] 

 

Встановлено, що Бориспільській РДА державні службовці орієнтовані на 

створення таких умов, за яких у працівників та громадян не виникало б відчуття 

незахищеності та залежності від обставин (зовнішніх та внутрішніх). Це: 

- діяльність координуючих органів, що відповідають за реалізацію та 

формування етичних засад діяльності; 

- структурованість та зв’язок механізмів звітності та моніторингу заяв 

громадян, спостереження за діяльністю державних службовців; 

- долучення механізмів професійної соціалізації (програми, різні 

стандарти поведінки, оцінка та інтерпретація дій тощо); 

- налагодження суспільного нагляду за діяльністю державних службовців 

(прозорість процедур); 
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- участь незалежних експертів при проведенні атестації державних 

службовців [3]. 

Таким чином, продумана, планована та структурована діяльність в аспекті 

протидії корупції та використання передових технологій в Бориспільській РДА 

надаватиме можливість поступового зниження ризиків появи в органі корупційних 

правопорушень, а також потенційно стійких позитивних результатів профілактичної 

діяльності, заснованої на морально-етичних принципах роботи як суттєвих чинників 

впливу на рівень корупції.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



27 
 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Відповідно до зазначених завдань та аспектів досліджуваної проблематики 

нами були зроблені такі висновки: 

1. Характеризуючи етичні норми поведінки в Бориспільській РДА, 

встановлено, що діяльність регламентована такими положеннями як: орієнтованість 

на забезпечення вектора служіння народу, державі; діяльність спрямована на 

дотримання честі, гідності, ділової репутації як публічного службовця, так і 

громадян; орієнтованість діяльності на захист публічних інтересів; добросовісність 

та чесність; відсутність впливу політичних інтересів; прозорість та  своєчасна 

підзвітність діяльності, формування звітів; наслідування сумлінності. 

2. Аналіз проблеми реалізації антикорупційних стандартів в 

Бориспільській РДА дозволяє вказати на відсутність продуманої та усталеної 

системи антикорупційної діяльності (відсутня звітність щодо аналізу корупції; 

відповідальні особи тощо). Таким чином, програма модернізації дії має передбачати: 

- складання робочого плану, що має на меті структурну оцінку 

корупційних ризиків (як в загальному аспекті, так і в приватному напрямку); 

- включення критерію ймовірності виникнення ідентифікованих 

корупційних ризиків; 

- дотримання подальших контактів між учасниками заходів та 

організаторами діяльності: обмін досвідом та інформацією; 

- долучення до уваги пропозицій громадян, громадянських організацій.. 

3. Серед морально-етичних засобів зниження корупційних проявів в 

Бориспільській  РДА можливо виокремити такі: 

- створення та становлення професійної групи фахівців та розкриття 

індивідуального потенціалу кожного державного службовця; 

- встановлення тих моральних якостей, які будуть забезпечувати успішне 

просування антикорупційної стратегії діяльності; 
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- обґрунтування важливості реалізації та розкриття професіоналізму, 

долучення до розширення світогляду тощо; 

- усталені взаємини в структурі колективів, осередків спеціалістів РДА; 

- передача досвіду, своєчасна інформованість; 

- виявлення індивідуально-психологічних особливостей, мети та завдань 

професійного етичного становлення та навчання державно-управлінського апарату.  

4. До шляхів підвищення кваліфікації державних службовців з питань 

запобігання та протидії корупції в Бориспільській РДА можливо віднести 

проведення бесід, семінарів, тренінгів, нарад, інформованості державних службовців 

та населення щодо тенденцій протидії корупції.  

Серед індикаторів ефективності реалізації стратегії підвищення розуміння та 

орієнтованості морально-етичних засад та реалізації аспектів антикорупційної 

діяльності в Бориспільській РДА будуть: 

- збільшення кількості осіб, що негативно ставляться до корупції та 

корупційних дій; 

- зменшення кількості державних службовців, що мали корупційний 

досвід; 

- збільшення кількості громадян, які своєчасно інформують про факти 

виникнення корупційних діянь та сприяють виявленню правопорушників. 
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Завідувачу кафедри публічного  

управління та адміністрування  

Новіковій Н.Л. 

 

 

 

 

 

 

Заява 

 

 Я, Борисенко Анастасія Григорівна, повідомляю, що за результатами 

проведення самостійної перевірки з використанням програмно-технічних засобів 

у наданій випускній кваліфікаційній роботі на тему: «Етика публічного 

службовця як засіб запобігання та протидії корупції» не міститься елементів 

академічного плагіату. У випадках використання прямих запозичень з 

друкованих та електронних джерел, вказані відповідні посилання.   

 Робота для перевірки надається у друкованому та електронному варіантах. 

Електронна версія моєї роботи ідентична з друкованою. 

                                                                                      

«04» червня 2022 року ______________  (підпис) 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 



  

Згода 

 

Я, Борисенко Анастасія Григорівна, цим засвідчую, що є автором випускної 

кваліфікаційної роботи на тему: “Етика публічного службовця як засіб 

запобігання та протидії корупції” несу повну відповідальність за достовірність, 

точність та повноту поданої у роботі інформації, жодна частина роботи не була 

скопійована, за винятком випадків, коли робиться належне підтвердження в 

присвоєнні. Я підтверджую, що у роботі не міститься державної таємниці або 

інформації для службового користування. 

 

Цим засвідчую, що жодна частина цієї роботи не була опублікована мною 

раніше. 

 

Я даю дозвіл на те, що моя робота буде направлена в інституційний 

депозитарій Державного торговельно-економічного університету і збережена в 

базі даних для майбутньої перевірки плагіату. 

                                                

«04» червня 2022 року                 _______________            (Борисенко А.Г.) 

                                                               Підпис                                   Прізвище, ініціали  

 

 


